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Niederschrift 
 
über die 2. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 13.06.2018 
im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
3. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
4. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
5. Gemeindevertreter Bernd Marxen 
6. Gemeindevertreter Werner Norden 
7. Gemeindevertreter Kai Paulsen    
 
Außerdem sind anwesend: 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
3 Zuhörer/innen 
 
Vor der eigentlichen Sitzung findet um 19:00 Uhr die Vorprüfung der Wahlunterlagen durch 
den Wahlprüfungsausschuss (Kai Paulsen, Elke Jensen, Bernd Marxen) statt. 
 
Bürgermeister Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch. 
Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Wisch ist beschlussfähig. 
 
Auf Antrag von Bürgermeister Petersen wird die Tagesordnung um den neuen TOP 4. För-
derung von Jugendfreizeiten/Jugenderholungsmaßnahmen erweitert. Hiergegen beste-
hen keine Einwände. Somit ergibt sich folgende neue Tagesordnung:  
 
 
 Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 13.6.2018
3. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl
4. 
5. 

Förderung von Jugendfreizeiten/Jugenderholungsmaßnahmen 
Bericht des Bürgermeisters 

6. Anfragen aus der Gemeindevertretung
  
 Nicht öffentlich 
7. Grundstücksangelegenheiten
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Eine Einwohnerin erkundigt sich beim Bürgermeister wer für die Beschneidung der Bäume 
am Lagedeich an der Grenze zu Ihrem Grundstück zuständig sei. Ob man die Bäume auf 
den Stock setzen und ob man sich die Kosten teilen könne. Der Bürgermeister teilt mit, dass 
sich hierzu der Bau- und Wegeausschuss ein Bild vor Ort machen und auch den genauen 
Grenzverlauf feststellen müsse. Sobald dies geschehen sei, werde die Einwohnerin vom 
Bürgermeister informiert. 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 13.6.2018       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
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3. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl       
 
Gemäß § 39 des Gemeinde- und Kreiswahlgesetzes hat die neue Vertretung nach Vorprü-
fung durch einen von ihr gewählten Ausschuss über die Gültigkeit der Wahl sowie über Ein-
sprüche in folgender Weise zu beschließen: 
1. War eine Vertreterin oder ein Vertreter nicht wählbar, so ist ihr oder sein Ausscheiden 

anzuordnen. 
2. Sind bei der Vorbereitung der Wahl oder bei der Wahlhandlung Unregelmäßigkeiten 

vorgekommen, die das Wahlergebnis im Wahlkreis oder die Verteilung der Sitze aus den 
Listen im Einzelfall beeinflusst haben können, so ist die Wahl der Entscheidung entspre-
chend zu wiederholen. 

3. Ist die Feststellung des Wahlergebnisses fehlerhaft, so ist sie aufzuheben und eine neue 
Feststellung anzuordnen. 

4. Liegt keiner der unter Nummer 1 bis 3 genannten Fälle vor, so ist die Wahl für gültig zu 
erklären. 

 
Der Wahlprüfungsausschuss schlägt der Gemeindevertretung vor, wie folgt über das Wahl-
ergebnis zu beschließen: 
1. Alle Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
2. Bei der Vorbereitung der Wahl oder bei der Wahlhandlung sind keine Unregelmäßigkei-

ten vorgekommen, die das Wahlergebnis oder die Verteilung aus den Listen im Einzelfall 
hätten beeinflussen können. 

3. Die Feststellung des Wahlergebnisses war richtig. 
 
Da keine der unter Nummer 1 – 3 genannten Fälle Anlass zu Beanstandungen gab, wird die 
Wahl von der Gemeindevertretung einstimmig für gültig erklärt. 
 
4. Förderung von Jugendfreizeiten/Jugenderholungsmaßnahmen       
 
In Anlehnung an die Richtlinien zur Förderung der Jugendarbeit im Kreis Nordfriesland wer-
den Jugendfreizeiten aktuell von einer Vielzahl der Gemeinden des Amtes Nordsee-Treene 
mit 1,50 € pro Tag und Kind bezuschusst. Entsprechende Grundsatzbeschlüsse der Ge-
meinden hierzu wurden im Jahr 2009 gefasst. 
Der Kreis und der Kreisjugendring Nordfriesland haben zum 01.01.2018 ihre Richtlinien zur 
Förderung der Jugendarbeit im Kreis Nordfriesland den aktuellen Erfordernissen angepasst. 
So wurde u.a. der Zuschussbetrag für o.g. Maßnahmen pro Tag und Kind von 1,50 € auf 
2,00 € erhöht. Ein Auszug der aktuellen Richtlinie des Kreisjugendringes ist beigefügt. 
 
Die Gemeinde beschließt, dass zum 01.01.2019 Ferienfahrten, internationale Begegnungen 
und Feriennaherholungen gemäß der Richtlinie zur Förderung der Jugendarbeit im Kreis 
Nordfriesland mit 2,00 € pro Tag und Kind bezuschusst werden. Die Zuschussvoraussetzun-
gen nach o.g. Richtlinie müssen erfüllt sein. Weiterhin wird beschlossen, dass die Höhe des 
Zuschusses sich künftig nach der jeweils aktuellsten Richtlinie zur Förderung der Jugendar-
beit richtet, höchstens jedoch bis zu einem Zuschussbetrag von 5,00 € pro Tag und Kind. 
Sollte dieser Höchstbetrag in künftigen Richtlinien des Kreisjugendringes überschritten wer-
den, ist ein neuer Grundsatzbeschluss der Gemeinde Wisch erforderlich. 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
05.07.  Besprechung Amt Nordsee-Treene zur Vorbereitung der konstituierenden Sitzung  
 des Amtsausschusses 
07.07. gemeinsames Kinderfest Ramstedt-Wisch 
09.07. konstituierende Sitzung SV-Schwabstedt. SV-Vorsteher wurde Hartmut Jensen (Bgm. 
 Harmut Jensen), 1. stellv. Holger Schäfer (Bgm. Ramstedt)  und 2. stellv. Hans-Peter 
 Lorenzen (Bgm. Fresendelf).      
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12.07.  Amtsausschusssitzung auf Nordstrand. Eva-Maria Kühl wurde als Amtsvorsteherin 
 wiedergewählt. 1. Stellvertreter wurde Holger Suckow (Bgm. Uelvesbüll) und 2. Stell- 
 vertreter Werner-Peter Paulsen (Nordstrand). 
26.07. Unterzeichnung Kaufvertrag Baulanderwerb bei Notar Heldt in Husum. 
15.08. Vorstellung der neuen Jugendbetreuer/in Torben Hähling aus Rantrum und Tanja  
 Heinrichs aus Schwabstedt. Träger der Kosten sind das Kirchspiel Schwabstedt und  
 die Gemeinde Rantrum je zur Hälfte. 
18.08. 20. Kinderringreiten in Wisch. Der Bürgermeister bedankt sich hierfür bei  
 Veronika Maaßen und Doris Petersen. 
20.08.  Seminar Rechte und Pflichten der Gemeindevertreter/innen. 
22.08.  Seminar Haushaltspläne der Gemeinden. 
25.08.  Teilnahme der Gemeinde an den Feierlichkeiten zur 750-Jahr Feier Schwabstedt. 
26.08.  Umzug der Gemeinden anl. 750-Jahr Feier Schwabstedt. 
27.08.  Seminar Vergaberecht  
28.08.  Sitzung Kreisnetzbeirat der Schl.-Holst. Netz AG in Bohmstedt. 
29.08. Neuer Vorsitzender der AktivRegion wird der neue LVB Stefan Bohlen als Nachfol-
 ger von LVB Claus Röhe. 
06.09. Konstituierende Sitzung beim Wasserverband Treene in Wittbek. Teilnahme durch 
 Werner Norden als stimmberechtigtes Mitglieder der Gemeinde Wisch. Neuer Ver-
 bandsvorsteher wurde Werner-Peter Paulsen von Nordstrand.  
10.09.  Bürgermeisterrunde im Amt Nordsee-Treene.  
17.09. Mitgliederversammlung des Schl.-Holst. Gemeindetages und anschl. Bügermeister-
 dienstversammlung mit Landrat Dieter Harrsen. 
  
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Bürgermeister Petersen teilt mit, dass man seitens der Gemeinde ein Verkehrsschild mit 
der Aufschrift „Sackgasse-keine Wendemöglichkeit“ bei Frowähr 1 aufstellen möchte, da-
mit keine Lkw und andere Pkw, die offenbar zur Zeit vermehrt aus Neugier wg. der geplanten 
Bauplätze in die Anliegerstraße Frowähr hineinfahren und dann auf einem Privatgrundstück 
wenden würden. Gemeindevertreter Bernd Marxen äußert hierzu seine Bedenken, da dann 
evtl. einige erwünschte Lieferanten für die Anlieger von der Einfahrt abgehalten werden 
könnten. Nach reger Diskussion soll nun noch ein Zusatz „Lieferverkehr frei“ angebracht 
werden. Dies sollte bei der nächsten Verkehrsschau mit Herrn Gemko vom Kreis NF bespro-
chen werden. 
 
Wegen der zugewachsenen Telefonfreileitungen und des hierzu nötigen Baumschnitts  in 
der Gemeinde, will der Bürgermeister über die Amtsverwaltung Kontakt mit der Telekom her-
stellen. Einen Baumschnitt bei einer Freileitung  darf die Gemeinde selber nicht so ohne wei-
teres vornehmen. 
 
Gemeindevertreterin Veronika Maaßen bemängelt den Entwässerungsgraben am Bekweg. 
Wenn im Winter Wasser vom Graben über die Straße läuft und es nachts Frost gibt, ist die 
Straße spiegelglatt. Gemeindevertreter Werner Norden wird sich um die Sache kümmern 
und den Abfluss des Grabens frei machen. 
 
Gemeindevertreter Werner Norden teilt mit, dass am Nielandsweg und Brookenweg von ei-
nem Landwirt nach der Maisernte die Banketten wieder hergerichtet werden müssen. 
 
Gemeindevertreter Klaus Gregersen möchte wissen, ob für die Gemeinde Wisch die Mög-
lichkeit für den Erlass einer Innenbereichssatzung besteht. Bürgermeister Petersen wird 
mit dem Bauamt abklären, ob die Möglichkeit besteht (Stichwort Streugemeinde). 
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Für den nicht öffentlichen Teil verlassen die anwesenden Zuhörer den Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich: 
 
 
7. Grundstücksangelegenheiten 
 
….. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, stellt der Bürgermeister die 
Öffentlichkeit wieder her. Die Beschlüsse werden den anwesenden Zuhörern, soweit 
möglich, bekannt gegeben. 
 
 
Zum Ende der Sitzung teilt Bürgermeister Petersen noch mit, dass die nächste GV Sitzung 
am 27.11.2018 und die Weihnachtsfeier der Gemeindevertretung Wisch am 08.12.2018 
stattfindet. 
 
Bürgermeister Petersen bedankt sich für die gute Mitarbeit und schließt um 21:50 Uhr die 
Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
 
            Bürgermeister      Schriftführer 


